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în luna iulie a anului 1994 a fost executat un sondaj în comuna Trifeşti, judeţul Iaşi, într-o aşezare a 
culturii Precucuteni. Săpătura a fost prilejuită de practicarea unor şanţuri de fundaţie necesare construirii noii 
primării din centrul de comună Trifeşti, cu care prilej a ieşit la iveală, întâmplător, material arheologic neolitic. 
Descoperirea a fost sesizată şi anunţată Institutului de Arheologie din Iaşi de către profesoara Constanţa Arhip 
din localitate, căreia îi aducem şi cu acest prilej mulţimirile noastre. Investigaţiile efectuate de noi prin 
cercetări arheologice sistematice au urmărit precizarea condiţiilor în care au apărut aceste materiale şi anume 
prin trasarea unor secţiuni în porţiuni nederanjate.

Astfel, la est - nord-est, în spatele primăriei, au fost excavate trei secţiuni de 3,50/1 m, notate SI - S3, în 
care au apărut fragmente ceramice ale culturii Precucuteni. Din punct de vedere stratigrafie, sub nivelul vegetal 
gros de 30 cm, au ieşit la iveală rare descoperiri de tip Precucuteni până la adâncimea de 60 cm, după care, 
într-un sol negru-gălbui, au apărut numeroase fragmente ceramice până la adâncimea de 1,10 m, în S2 sau 
chiar până la 1,75 m, în S3. Până la solul viu se observă un nivel de sol galben-negricios cu puţin material 
arheologic. în S3, unde secţiunea ocupa o poziţie mai înaltă decât primele două, au fost sesizate la suprafaţă şi 
în nivelul al patrulea depuneri subţiri de sol galben aluvionar, scurs de pe suprafaţa dealului învecinat, aflat la 
est - nord-est faţă de Primăria nouă. în aceste trei şanţuri, situate în spatele primăriei, materialul arheologic 
precucutenian este sărac, el fiind alcătuit în majoritate din fragmente ceramice ale culturii Precucuteni şi din 
oase de animale. în S2, într-o mică groapă cu diametrul de 50 cm şi adâncimea de 80 cm, a cărei bază a 
perforat nivelul precucutenian, a ieşit la iveală un fragment de formă de turnat, din piatră, cu care se obţinea un 
obiect pe care deocamdată nu-1 putem încadra cu certitudine din punct de vedere cultural-cronologic.

în faţa noii primării, pe latura de vest - sud-vest au fost excavate încă două secţiuni: S4 de 5/1,5 m, 
prelungit spre vest - sud-vest cu 2 m şi notat S5, şi şanţul S6 de 5/2 m. Dispoziţia secţiunilor şi gruparea 
materialului arheologic au permis identificarea parţială a unei mari gropi menajere, în care s-a înregistrat o 
mare aglomerare de material arheologic precucutenian alcătuit din cioburi, oase de animale, scoici de râu şi 
unelte de silex. Tot aici au apărut întâmplător şi două fragmente ceramice ale culturii Cozia.

Din punct de vedere stratigrafie, în cele trei şanţuri S4 - S6, sub nivelul vegetal, gros de 30 cm, apare 
un al doilea, din sol negru-granulos de 60-70 cm grosime, cu rare fragmente precucuteniene, nivelul culturii 
Precucuteni propriu-zis, care urmează, având o grosime similară. Solul galben este precedat de un nivel de- 
abia sesizabil, de culoare neagră-gălbuie, cu puţin material arheologic.

Săpătura de mică amploare de la Trifeşti, executată în condiţii de salvare, ce a urmărit să prevină noi 
distrugeri ale sitului arheologic, nu a produs rezultate deosebite, descoperindu-se doar fragmente ceramice în 
spatele primăriei şi în faţă, la intrare, un complex arheologic închis, reprezentat de o groapă menajeră cu 
diametrul maxim de 7 m şi adâncimea de 1,50 m ce aparţine culturii Precucuteni. Materialul arheologic 
descoperit, reprezentat în principal de ceramică, va fi descris şi analizat urmând îndeaproape clasificarea, după 
forma şi calitatea vaselor, stabilită de S. Marinescu-Bîlcu pentru faza a doua a acestei culturi1.

1 S. Marinescu-Bîlcu, Cultura Precucuteni pe teritoriul cita Cultura Precucuteni.
României. E. A., Bucureşti. 1974, p. 63-75; în continuare se va
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Fig. 2. Secţiunea 1. Profilul taluzului de est-nord-est. 1, sol vegetal; 2, sol negru-cenuşiu cu rare fragmente Precucuteni II; 
3, sol negru-gălbui cu fragmente Precucuteni II; 4, sol galben.
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Fig. 3. Secţiunea 3. Profilul taluzului de est-nord-est. f, sol vegetal; 2, sol galben; 3, sol negru-gălbui; 
4, sol galbcn-aluvionar; 5, sol negru cu material Precucuteni II.

Prima formă ceramică atestată la Trifeşti, prin piese întregite şi fragmente, este paharul bitronconic2, cu 
fundul tăiat drept sau uşor adâncit, jumătatea superioară mai scurtă şi buza uşor răsfrântă în afară (fig. 5/1 -9; 6/1 - 
3). Un'exemplar întregit (fig. 5/5) (înălţimea 11 cm; diametrul maxim 13,5 cm) din pastă cenuşie, categoria A, 
este decorat în jumătatea superioară cu bandă de caneluri orizontale superficial adâncite, conturată cu 
dreptunghiuri mici „imprimate” ce apar sub formă de şiruri orizontale duble şi pe jumătatea inferioară a vasului. 
Un fragment prezintă drept decor, înjumătăţea superioară, o bandă de caneluri, iar porţiunea de sub buză şi

2 Ibidem, 1 a, p. 68.
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diametrul maxim este subliniată prin şiruri de împunsături circulare. Monotonia ornamentului este în p'
amplasarea pe buză a trei şiruri de împunsături oblice (fig. 5/1). Un alt fragment este comp e p demarcaţie

Altă variantă este reprezentată de pahare bitronconice cu buza uşor răsfrânta la exterior, lima de den a 
dintre cele două jumătăţi rotunjită3 şi jumătatea inferioară mai înaltă decât a variantei prece en ( g. , .
Decorul este alcătuit din caneluri orizontale dispuse înjumătăţea superioară şi de inii orizon a e a a - 
obţinute prin împunsături. Un pahar al acestei variante (înălţimea 13,5 cm; diametru maxim , cm) ce 
evoluează spre forma de oală, prezintă ca elemente caracteristice obişnuitul decor în bandă e cane uri orizon a e

TBiFGşn ’3& PHIAJAPIA fJDUÂ phof/lul talajulu: te t-st al 3+ - S'}

Fig. 4. Secţiunea 4-5. Profilul taluzului de sud-sud-est. 1, sol vegetal; 2, sol negru mâzăros cu rare fragmente Precucuteni II; 
3, sol negru-gălbui cu fragmente ceramice Precucuteni II; 4, sol galben; 5, fragmente ceramice; 6, oase de animale.

amplasat în jumătatea superioară (fig. 5/3). Sunt nelipsite şirurile de linii orizontale adâncite, sau imprimate, 
realizate în diferite variante; şirul de dreptunghiuri imprimate sub buză, şirul de puncte flancate de linii duble, 
adâncite ori şiruri duble de linii adâncite. Tot în această categorie putem încadra un fragment al unei jumătăţi de 
pahar, prevăzut cu o buză ieşită în afară. Decorul este realizat din aceeaşi bandă de caneluri orizontale, întreruptă 
de linii duble, ce separă buza de umăr (fig. 5/4). Acestei forme îi aparţin şi câteva funduri ale unor variante de 
pahare ce nu pot fi întregite. Astfel, se înregistrează un fragment de fund adâncit, decorat cu linii multiple (fig. 
5/8), unghiulare şi alte două piese cu ornament de linii şi împunsături dispuse în unghiuri (fig. 5/9). Două 
fragmente de pahare, reprezentând zona mediană, sunt ornamentate cu linii duble (fig. 6/1), unghiulare, iar un alt 
fragment prezintă linii duble orizontale între care a fost intercalat un decor de zigzaguri (fig. 5/7).

Următoarea formă este reprezentată de vase cu corpul arcuit, din care un exemplar a putut fi întregit dar 
fără bază (fig. 6/5)4. Exemplarul prezintă jumătatea inferioară tronconică, umărul rotunjit, gâtul cilindric scurt, 
terminat cu o buză uşor evazată. Pasta cenuşie, fără lustru, pereţii subţiri, cu ardere de bună calitate, permit 
încadrarea acestor forme în grupa A. Vasul prezintă pe umărul scurt un decor în bandă de caneluri orizontale, 
slab reliefate, mărginit sub buză de un şir de împunsături, delimitate de umăr printr-o linie adâncită. Umărul 
prezintă drept motiv principal grupe de linii duble adâncite, dispuse oblic, întrerupte simetric de patru 
apucători în formă de corniţă, flancate de zone triunghiulare umplute cu împunsături. Aceste zone sunt la 
rândul lor mărginite de o linie orizontală adâncită, după care urmează decorul amplasat pe trunchiul de con, 
care constă dintr-o spirală adâncită terminată cu linii triple cu capătul unghiular, umplute cu linii orizontale, ce 
ar putea semnifica decorul în tablă de şah, redat aici în mod stilizat. Pe acest vas, ca şi la alte fragmente ale 
acestui tip, se observă ornamentarea riguros tectonică, fiecare parte a vasului - gâtul, umărul şi jumătatea 
inferioară, având propriul său ornament. Alte două fragmente ce conservă buza, gâtul şi umărul prezintă, într-un 
caz, decor de caneluri orizontale, linii adâncite şi proeminenţe în formă de corniţe sau triunghiuri aplatizate 
(fig. 6/4; 7/1). Un fragment mai mare din pastă de culoare cenuşie-deschis nu prezintă decor, observându-se 
doar o mică proeminenţă turtită (fig. 6/7). Un alt fragment de mici dimensiuni, al unei ceşcuţe, reproduce, în 
chip miniatural, acest tip de vas. Decorul este reprezentat în acest caz de linii adâncite, şiruri; de împunsături 
orizontale sau grupe de împunsături aranjate în formă de metope (fig. 7/1). Câteva fragmente ale părţii 
inferioare, cu decor în bandă de caneluri orizontale asociate cu şiruri de împunsături, linii orizontale adâncite

3 Ibidem, 1b, p. 68. * Ibidem, 2c2, p. 69. .
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Fig. 5. 1-2; 4-9, pahare întregi şi fragmentare; 3, oală bitronconică.
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I'ie. S. 1-.'. fragmente de pahare; 5, vas fragmentar; 4, 6, 7, fragmente de vase cu corpul arcuit.
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Fig. 7. 1, 2-3, 5, fragmente de vase cu corpul arcuit; 4, 6-9, fragmente de vase piriforme sau globulare.



CONSTANTIN ICONOMU

0 10 cm 0
1 i ' I ; I I__ 1—. I----J L
1-4J6-7 5

20cm
_1

Fig. 6. 1-3, fragmente de pahare; 5, vas fragmentar; 4, 6, 7, fragmente de vase cu corpul arcuit.
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Fig. 7. 1,2-3, 5, fragmente de vase cu corpul arcuit; 4, 6-9, fragmente de vase piriforme sau globulare.
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Fig. 8.1 -4, fragmente de vase piriforme sau globulare.
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Fie. 9. 1,4, 7, fragmente de străchini; 2, 6, fragment de vas globular; 3, 5, fragmente de vase bitronconice.
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sau ornament de spirale, aparţin acestui tip de vas (fig. 7/2-3, 5). De asemenea, un fragment ceramic cu decor

de împunsături poate fi atribuit acestei forme (fig. 6/6). 6 . . .
Alt tip atestat numai prin fragmente şi dificil de reconstituit este vasu pin orm sau g o u ar. 

Fragmentele păstrate, cu pereţii groşi din pastă relativ de bună calitate, de culoare cărămizie a supra aţă şi 
cenuşie în interior aparţin categoriei B7. Decorul este compus din spirale mai mult sau mai pţHin ate, a ancite, 
asociate cu motiv în şah excizat şi linii incizate cu un obiect tăios care, în anumite cazuri, e îmiteaza registre e 
decorative. în câteva cazuri, fie lângă buclele spiralelor, fie la capătul unor linii triple adâncite se observă 
apexuri, motivul şirului de dinţi de lup şi cercuri mari delimitate de linii late, adâncite. Starea fragmentară a 
materialului permite doar puţine consideraţii privitoare la forma acestor vase (fig. 7/4, 6-9, 8/1-4, 9/2, 6, 11/4). 
Tot în această categorie putem include câteva fragmente care evoluează spre forma bitronconică. Astfel, un 
fragment prezintă jumătatea inferioară tronconică, cu decor de tablă de şah excizat şi jumătatea superioară arcuită 
şi scurtă, cu motiv de spirale adâncite şi late prevăzute la bucle cu apexuri incizate. Pereţii, aspri la pipăit, sunt de 
culoare cenuşie la exterior şi neagră-cenuşie în interior (fig. 9/3). Alte două fragmente aparţin unor vase 
bitronconice, fără decor, cu jumătatea superioară înaltă, prevăzute pe diametrul maxim cu apucători în formă de 
corniţe (fig. 9/5). Culoarea acestor vase este cărămizie la exterior şi cenuşie în interior. Aspectul acestei variante 
ne determină să încadrăm fragmentele de vase bitronconice în categoria ceramicii grosiere (C) de bucătărie.

Altă formă* de vas, reprezentată prin puţine exemplare, este alcătuită din străchini a căror calitate 
determină includerea lor în categoria B. Menţionăm că, din cauza lipsei fundului, ele pot fi atribuite ipotetic 
tipului de vas cu picior înalt. Două mici fragmente prezintă buza evazată, umărul ascuţit, unghiular în profil, cu 
decor de şiruri duble de triunghiuri excizate sau cu motiv de triunghiuri amplasate pe umăr, obţinute prin 
apăsare cu un instrument confecţionat special pentru acest ornament (fig. 9/1, 4). Alt fragment, mai mare, 
prezintă aceleaşi caracteristici, dar buza este mai scurtă, umărul nu este la fel de accentuat, iar decorul lipseşte 
(fig. 9/7). Un ultim fragment prezintă buza uşor înclinată spre exterior şi umărul rotunjit. Decorul este 
reprezentat de linii orizontale adâncite amplasate sub buză şi sub umăr (fig. 10/1).

Alt tip reprezentat la Trifeşti este vasul cu picior înalt, din care s-au descoperit numai fragmente de 
picioare cilindrice, goale în interior (fig. 10/2-5; 11/1-3, 5)8. La fragmentele mari şi mai bine păstrate se 
observă că piciorul cilindric stătea aşezat pe o bază plină şi lăţită ce depăşea diametrul vasului propriu-zis (fig. 
10/4). Primul element decorativ amplasat la bază este reprezentat de banda orizontală în formă de tablă de şah 
excizată. în rest, în partea centrală şi de sus, ornamentul este alcătuit din spirala adâncită, lată, terminată, aşa 
cum s-a observat la unul din vasele întregite parţial, cu banda de linii adâncite dispuse în unghi. Un alt 
fragment prezintă, deasupra decorului în tablă de şah, o bandă orizontală de linii unghiulare, obţinute prin 
excizie şi continuată cu un decor ce nu s-a păstrat (fig. 11/5). Un fragment este o bază de vas cu motiv de 
dreptunghiuri excizate şi rare (fig. 10/5). O variantă de picior9 10 este reprezentată de cilindri goi în interior, cu 
marginea inferioară evazată şi cu perforaţii mari în partea superioară, de formă ovală, având probabil rol 
decorativ (fig. 10/4; 11/3). Ornamentaţia constă dintr-un şir de dinţi de lup, realizaţi prin excizie, dispuşi pe 
baza evazată, după care se înalţă ornamentul în bandă de şah excizat, delimitat de linii incizate, care nu au rol 
decorativ, ci doar au înlesnit olarului din vechime împărţirea suprafeţelor în registre orizontale, pentru a 
permite ornamentarea (fig. 10/2; 4; 11/5), practică ce se întâlneşte curent Ia vasele cu decor excizat.

Alta categorie de vase sunt capacele , din care s-au păstrat fragmente de buze cu calotă, la Trifeşti 
butonii lipsind cu desăvârşire. Decorul este relativ uniform, în ornamentarea capacelor păstrându-se anumite 
canoane. Astfel, buza este prevăzută cu un şir de dinţi de lup excizat, după care urmează o bandă lată, cruţată. 
Deasupra ei, pe marginea buzei şi a calotei se continuă şiruri duble de triunghiuri afrontate obţinute prin 
excizie, partea cruţată creând impresia de meandre unghiulare strânse. Calota este ornamentată cu motiv 
spiralie din care se păstrează resturi de bucle adâncite, uneori terminate cu apexuri excizate. Pereţii vaselor 
sunt in majoritatea cazurilor de culoare cenuşie şi mai rar cenuşiu-cărămizie, cu suprafeţe exterioare netezite şi 
cu cele interioare aspre la pipăit (fig. 11/6-7; 12/1-2, 6).

8 Ibidem, 9c, p. 71-72.
9 Ibidem, 9c2, p. 71.
10 Ibidem, 10c, p. 72.

5 Ibidem, p. 69, fig, 39/7. 
Ibidem, 7a, 7a 1,7b, p. 70. 

7 Ibidem, p. 64.



Fig. 10. 1. Strachină fragmentară; 2-5, fragmente de vase cu picior înalt.
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Fig. 11.1-3,5, fragmente de vase cu picior înalt; 4, fragment de vas globular; 6,7 fragmente de capace.
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Fig. 12. 1-2, 6, fragmente de capace; 3-5, 7, fragmente dc vase-altăraş.

O categorie specială este alcătuită din fragmente de vase-altăraş (fig. 12/3-7). Forma lor deosebită, 
decorul îngrijit elaborat şi pasta fină le include în categoria B din punct de vedere calitativ11. Un altăraş 
reconstituit de la Târpeşti12 permite identificarea acestei forme ce ar putea fi considerată şi vas-suport. La 
Trifeşti au fost descoperite câteva fragmente de picioare, de lăţimi diferite, cel mai mic fiind de 4 cm şi cel mai 
mare de 7,7 cm. O singură piesă este de culoare cărămizie (fig. 12/7), iar celelalte cenuşii. Fragmentele sunt 
albiate în lungime, iar decorul este organizat întotdeauna în benzi verticale. Se preferă excizia (fig. 12/3, 5, 7) 
şi mai rar motivul de adâncituri late şi profunde dispuse unghiular (fig. 12/4). Se pot recunoaşte motivul în 
bandă cu dinţi de lup, sau benzi de dinţi de lup afrontaţi (fig. 12/3, 5, 7) şi decorul realizat întotdeauna prin

11 Ibidem, p. 105-106. 12 Ibidem, fig. 92/1 b, p. 269.
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excizie şi separat prin benzi verticale de lut cruţat. Banda de linii dispuse în unghiuri ţfig. 1 est ţ " 
întotdeauna prin adâncire cu un instrument cu vârful bont şi gros, numai pe un singur cio P ., . » ,
şah excizat (fig. 12/5). Din păcate, nu s-a păstrat nimic din partea superioara a acestor vase-altaraş ast 
fragmentele descoperite nu permit reconstituirea de forme întregi. O categorie aparte e P1 k ^
Trifeşti este compusă din vase de bucătărie. O primă formă este oala cu corpul ci in ne, arcul a^ a gura, cu 
decor de brâu alveolat sau crestat sub buză (fig. 13/5-7; 14/1, 4). Uneori brâul a veo at este in rerup e 
porţiuni de brâu continuu (fig. 14/4), iar într-un caz, pe muchia buzei, apar crestaturi ( ig. )■ ereţn 
vaselor, de culoare cărămizie la exterior, sunt cenuşii în interior, cu pasta poroasă, aspră Ia pipăit şi inega arsa.

A doua formă din cadrul ceramicii de bucătărie este reprezentată de oale mari cu corp troncomc, umăr 
dezvoltat, aproape orizontal sau oblic şi gât cilindric, înalt (fig. 13/1-4). La un exemplar, gâtul cilindrului este 
ornamentat în bandă de caneluri orizontale (fig. 13/3) sau, la altul, se întâlnesc mici crestături pe muchia buzei 
(fig. 13/4). Pereţii vaselor sunt groşi, de culoare cărămizie sau cenuşie la exterior şi cenuşie în interior. Pasta 
acestor vase este bine frământată, compactă şi neuniform arsă. ... „ .

Din categoria ceramicii grosiere fac parte şi vasele cu barbotină, din pastă poroasă şi rău,arsă. Din 
acest tip, ilustrat numai cu fragmente nu se poate întregi nici o formă, dar se poate bănui că oala avea aspect 
globular-piriform (fig. 14/2-3, 6). ...

Alt tip de vas este reprezentat, ca şi precedentul, numai de fragmente de oale cu decor de tradiţie Criş 
destul de variat redat sub formă de ciupituri (fig. 14/5), fagure (fig. 5/1), alveole cu crestături (fig. 14/8), ori 
şiruri de conuri paralele amplasate pe suprafaţa vasului (fig. 14/7). Uneori, motivului principal i se adaugă şi 
pastile aplicate pe suprafaţă (fig. 14/7). în privinţa calităţii şi aspectului, fragmentele ce ilustrează această 
categorie sunt de culoare cenuşie-deschisă la exterior şi cenuşiu-închis în interior, dar apar şi fragmente gălbui
spre cărămiziu. Pasta este poroasă, neuniform arsă, cu pietricele ca degresant.

O categorie aparte o constituie fragmentele de vase cu caracter de unicat ce ilustrează forme mai greu 
de reconstituit. Enumerăm aici un fragment de oală globulară cu decor de brâu cu crestături rare (fig. 15/6) şi 
trei cioburi de la vase mici, cilindrice, cu ornament de şah excizat sau linii orizontale adâncite ce ar fi putut 
aparţine unor vase binoclu (fig. 15/2-4).

în afară de cantitatea relativ mare de fragmente ceramice, la Trifeşti s-a descoperit şi unelte, în majoritate 
de silex sau gresie, lipsind topoarele de piatră şi instrumentele de os. Silexul din care sunt lucrate uneltele este 
de culoare neagră, neagră-cenuşie, albă şi, într-un singur caz, brun-deschis; cele mai numeroase sunt lamele 
care se clasifică după cum urmează:

1. Lame din silex din categoria microlitelor (fig. 16/1-8), de culoare neagră, neagră-cenuşie şi albă, din 
care două sunt retuşate (fig. 16/5, 8), una prezintă scobitură (encoche) (fig. 16/6), iar cele mai multe sunt 
neretuşate. .

2. Lame (fig. 16/9-18) de dimensiuni mici şi mijlocii din silex, de culoare neagră, neagră-cenuşie, albă 
şi, într-un caz, brun-deschis (fig. 16/9). Două exemplare prezintă retuşe fine (fig. 16/9, 15) şi unul retuşe 
abrupte (fig. 16/9).

3. în categoria lamelor se numără şi patru exemplare de dimensiuni mijlocii din gresie glauconitică
silicifiată, de culoare neagră-cenuşie, fără retuşe, cioplite grosier (fig. 16/19-22). " •

4. Din categoria uneltelor enumerăm şi două gratoare (fig. 16/23-24), două nuclee prismatice (fig. 16/25
26) din silex negru-cenuşiu şi două aşchii fără retuşe, cu resturi de cortex (fig. 16/27-28), din aceeaşi culoare, 
fot aici amintim o fusaiolă tăiată dintr-un ciob de factură grosieră, de culoare cărămizie, în care s-a practicat o 
perforaţie (fig. 15/7). .

încheiem prezentarea materialului precucutenian de la Trifeşti cu ilustrarea a două fragmente de 
cilindri de lut, cel mai mare având lungimea de 6,7 cm şi diametrul de 1,7 cm (fig. 15/5). Piesele reprezintă 
fragmente de picioare, sau mâini de idoli din categoria "gânditorilor", cel mai reprezentativ, din cadrul culturii 
Precucuteni, fiind exemplarul întregit de la Târpeşti13.
. . ^n„afarf de materialele neolitice la Trifeşti au ieşit la iveală, izolat, atât în cursul săpăturilor de
fundaţie, cat şi in cursul cercetărilor noastre, câteva fragmente ceramice hallstattiene. Două dintre ele, din pastă 
neagra la exterior şi cenuşie în interior, aparţin unor oale de mari dimensiuni cu umărul bombat şi gâtul înalt, 
troncomc (fig 17/1, 3). Decorul, în totalitate imprimat, specific culturii Cozia, este alcătuit din banda 
orizontala de linii in zigzag, amplasată pe umăr şi delimitată în partea superioară de trei rânduri de linii

13 Ibidem, p. 98 şi fig. 73/7, p. 254; fig. 88-10.
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Fig.13. 1-4, fragmente de vase cu gâtul cilindric înalt; 5-7, fragmente de oale cu brâu alveolat.

orizontale umplute cu linii oblice în relief. Deasupra lor se găseşte un alt decor compus din grupe de trei 
cerculeţe umplute cu cruciuliţe. De asemenea, a fost descoperit şi un buton cu capul discoidal de la toarta 
supraînălţată a unei ceşti (fîg. 15/8).
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Fie. 14. 1,4, fragmente de vase cu brâu alvcolat; 2, 3, 6, fragmente de vase cu barbotină; 5, 7-8, fragmente de vase cu decor de tradiţie Criş.

în afară de aceste descoperiri, în şanţul 2 a ieşit la iveală într-o groapă cu diametrul de 50 cm, adâncă de 
80 cm. un fragment de formă de turnat din gresie (fig. 18). Piesa, aproximativ pătrată, cu laturile de 4,3 cm şi 
grosimea de 2,5 cm a fost întrebuinţată pentru turnarea unui obiect, probabil de bronz, de forma unei 
"furculiţe" cu baza pătrată de 3 cm lăţime şi dinţii de 2 cm lungime. Grosimea şi adâncimea dinţilor este de 3 
mm. iar în secţiune aceştia prezintă aspect semicircular. Deşi deteriorată, forma de turnat conservă o porţiune 
din conul de turnare, spart în lungime. De observat că laturile formei sunt plane şi foarte bine netezite, în 
dreptul vârfului dinţilor şi în partea stângă, astfel încât se ridică problema posibilei asamblări a acestei piese 
lângă alta. cu care împreună serveau la turnarea unui obiect mai mare. Conul de turnare şi lipsa unor 
proeminenţe sau adâncituri încadrează această piesă în categoria formelor de turnat monovalve acoperite. 
Întrucât nu dispunem de nici un fel de analogii pentru "furculiţa" de la Trifeşti, este deocamdată prematură 
încadrarea cultural-cronologică a acestei piese. Avându-se în vedere caracterul descoperirii, forma de turnat
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Fig. 15. 1, fragment de vas cu decor de tradiţie Criş; 2-4, fragmente de vase, probabil binoclu; 6, fragment de oală globulară 
cu brâu crestat; 5, fragmente idoli; 7, fusaiolă; 8, fragment toartă de ceaşcă de tip Cozia.

apărând într-o groapă cu gura în cel mai nou nivel şi baza în stratul Precucuteni, este posibil ca această piesă să 
poată fi atribuită ipotetic culturii Cozia.

In încheierea prezentării materialului notăm descoperirea unui fragment ceramic lucrat la roată din 
pastă gri-cenuşie lustruită, cu nervuri duble, orizontale sub buză, ce poate fi atribuit secolelor II-IV e.n.
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Fig. 16. 1-8, lame de silex de dimensiuni mici (microlite); 9-18, lame de silex; 19-22, lame de gresie glauconitică; 
23-24, gratoare de silex; 25-26, nuclee de silex; 27-28, aşchii.
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*

După cum arătam anterior, elementele de cultură materială descoperite Ia Trifeşti, reprezentate în 
principal de ceramică, aparţin fazei Precucuteni II. Analiza detaliată a formelor de vase existente în această 
staţiune demonstrează cu prisosinţă acest lucru.

Una dintre cele mai tipice forme întâlnite în repertoriul ceramic al culturii Precucuteni - paharul 
bitronconic - apare şi la Trifeşti, cu ornamente redate după un anumit canon, banda de caneluri orizontale fiind 
amplasată întotdeauna pe umăr. Sub buză, pe banda de caneluri, pe diametrul maxim şi înjumătăţea inferioară, 
apar şiruri de puncte, dreptunghiuri imprimate şi împunsături, flancate sau nu de linii duble adâncite. Dintre 
aceste elemente de decor reţinem şirul de dreptunghiuri mici, imprimate, motiv care apare numai în fazele a 
doua şi a treia a culturii Precucuteni14. De asemenea, se poate observa că vasul mare bitronconic (fig. 5/3) şi 
paharul bitronconic cu decor de caneluri şi pătrate imprimate dispuse în şir, de la Trifeşti (fig. 5/5), îşi găsesc 
analogii foarte apropiate la două vase de la Larga. Jijia, aşezare datată între sfârşitul fazei Precucuteni I şi 
începutul fazei Precucuteni II15. Următorul tip de vas este reprezentat de vasul cu corp arcuit (fig. 6/5), la 
Trifeşti întâlnindu-se numai varianta cu gât înalt, buza uşor evazată şi baza cilindrică, îngustă16. Decorul 
combinat constă, de preferinţă, din banda de caneluri amplasată pe gâtul vertical ori pe baza cilindrică şi 
îngustă. Se întâlneşte apoi curent decorul cu spirală adâncită şi liniile orizontale incizate ori realizate din 
dreptunghiuri mici, imprimate. Şi în cadrul acestui tip este respectată cu stricteţe tectonica vasului; pe gât şi la 
bază apare banda de caneluri, iar pe corp spirale adâncite. La această formă se observă absenţa completă a 
decorului excizat. Pentru acest tip de vas dispunem de analogii la Izvoare şi Trudeşti-Ghigoeşti17, iar pentru 
fragmentul decorat cu liniuţe adâncite şi compacte de la Trifeşti (fig. 6/6) avem o piesă asemănătoare în 
staţiunea de la Larga Jijia18. Altă categorie este reprezentată de vasul piriform, documentat la Trifeşti numai 
prin fragmente19. Un exemplar, ce conservă jumătatea inferioară (fig. 8/4), îl apropie de oala globulară20. Toate 
aceste piese se aseamănă prin formă şi decor cu exemplarele similare de la Trudeşti-Ghigoeşti21, dar analogiile 
strânse lipsesc.

Strachina, alt tip de vas întâlnit destul de puţin la Trifeşti, prezintă analogii cu piesele similare de la 
Trudeşti-Ghigoeşti22 şi Larga Jijia23, dar aici apar şi elemente noi în decor, cum ar fi şirurile orizontale simple 
de triunghiuri adâncite ori şirurile duble de triunghiuri excizate (fig. 9/1, 4).

Vasele cu picior înalt sunt reprezentate aproape în exclusivitate prin fragmente cu decor excizat şi 
adâncit. Analogii, atât cât permite materialul, pot fi stabilite cu exemplarele asemănătoare de la Larga Jijia24, 
unde apar fragmente de vase cu picior înalt aproape identice cu cele de la Trifeşti şi de la Izvoare, în stratul 
II25. Pentru capacele de vas de la Trifeşti dispunem de puţine analogii, un fragment similar fiind atestat la 
Larga Jijia26 şi mai multe cioburi în stratul de la Izvoare II27, iar pentru picioarele altăraş nu avem piese 
asemănătoare decât Ia Târpeşti, ce diferă însă ca decor faţă de cele descoperite de noi28.

O altă categorie ceramică, cea reprezentată de vasele de bucătărie, incluse de S. Marinescu-Bîlcu în 
grupa C, este reprezentată, la Trifeşti, prin fragmente de oale cu brâu alveolat, cu barbotină neorganizată şi de 
vase cu decor de tradiţie Criş. Vase de bucătărie cu forma şi decorul celor amintite mai sus se întâlnesc în toate 
cele trei faze ale culturii Precucuteni şi ca atare, fiind atipice, nu pot defini o anumită fază ori etapă22. Ele se 
înregistrează, mai ales cele cu decor de ciupituri ori fagure de tradiţie Criş, într-o mare varietate la Larga Jijia 
şi sunt apropiate, ca decor, cu cele de la Trifeşti.

14 Ibidem, p. 65, 129.
15 A. D. Alexandrescu, O vtoroi faze do kukutenskoi 

kul’tury, în Dacia, V, 1961, p. 29, fig. VI/1, 6; S. Marinescu- 
Bîlcu, Inceputid şi etapele culturii Precucuteni şi relaţiile sate 
cu cultura Tripolie, în MemAntiq, IX-XI, (1977-1979), 1985, 
p. 420; cf. şi S. Marinescu-Bîlcu, Le debut et Ies etapes de la 
culture Precucuteni ainsi que ses relations avec la culture de 
Tripolie, în Thracia praehistorica. Supplementum Pulpudeva, 
3, Sofia, 1982, p. 23-44.

16 S. Marinescu-Bîlcu, Cultura Precucuteni, 2c3, p. 69.
17 Ibidem, p. 66, fig. 45/7-8, p. 238.
18 Ibidem, p. 69, fig. 39/7, p. 232; fig. 48/7.
19 Ibidem, 7, p. 70.
20 Ibidem, 7b, p. 70.

21 Ibidem, fig. 40/1,3-4, 6, 8, p. 233; fig. 51/4-5; 52/5.
22 Ibidem, p. 70, fig. 40/11, p. 233.
23 A. D. Alexandrescu, op. cit., p. 27, fig. IV/1-3.
24 Ibidem, p. 27, pl. IV/6-7.
25 R. Vulpe, Izvoare, E. A., 1957, p. 56-57, fig. 36/8;

70/3.
26 A. D. Alexandrescu, op. cit., p. 27, pl. 1V/16.
27 R. Vulpe, op. cit., p. 56-57, fig. 19/2-3, 6; 67/7.
28 S. Marinescu-Bîlcu, Cultura Precucuteni, p. 105-106, fig. 

92/la-b, p. 269.
29 Ibidem, p. 56, 64, 75.
30 A. D. Alexandrescu, op. cit., p. 26, fig. III.



24 CONSTANTIN ICONOMU
20

Fig. 17. 1,3, fragmente ceramice Cozia; 2, fragment ceramic din secolele II—IV.

Dintre vasele de bucătărie de la Trifeşti se distinge vasul piriform, cu jumătatea inferioară tronconică, 
umărul aproape orizontal şi gâtul înalt, cilindric, acoperit uneori cu bandă de caneluri. întrucât nu dispunem de 
analogii, putem considera că acest tip reprezintă o noutate în repertoriul de forme ceramice al culturii 
Precucuteni (fig. 13/1-4).
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Fig. 18. Formă de turnat din gresie, fragmentară.

Altă categorie de materiale existentă în săpăturile noastre este reprezentată de unelte de silex şi gresie 
glauconitică. Se întâlnesc lame, în majoritate neretuşate, gratoare şi nuclee de silex de Prut de culoare neagră- 
cenuşie, uneori cu pete lăptoase şi o singură lamă de silex de culoare brun-deschis de origine balcanică; câteva 
lame mijlocii de gresie glauconitică silicifiată provin din Carpaţii Răsăriteni. Instrumentarul litic ilustrat de 
lamele mici şi mijlocii este des întâlnit în primele două faze ale culturii Precucuteni. Nu este exclus ca o parte 
dintre lamele mici de silex să fi fost utilizate ca inserţii de seceri31. Totodată, se remarcă absenţa topoarelor de 
piatră şi a uneltelor de os, dar, avându-se în vedere dimensiunea mică a săpăturii, acest lucru este explicabil.

* .

După cum s-a putut observa, Ia Trifeşti, se înregistrează decorul de pătrate sau dreptunghiuri 
imprimate aranjate în şir, practică ce se observă în mod curent în faza Precucuteni II şi continuă în faza 
Precucuteni III32. De asemenea, decorul excizat este specific doar primelor două faze ale culturii Precucuteni33, 
dispărând în faza Precucuteni III34. întrucât asocierea vaselor cu decor imprimat şi excizat este tipică numai 
pentru faza a doua a culturii Precucuteni, putem atribui cu certitudine aşezarea de la Trifeşti acestei faze. 
Totodată, analogiile strânse dintre formele şi decorurile vaselor de la Trifeşti cu cele de la Larga Jijia şi 
Izvoare, stratul II şi faptul că la est de Şiret sunt răspândite numai aşezări ale fazelor Precucuteni II şi III 
constituie argumente suplimentare pentru atribuirea staţiunii de la Trifeşti fazei Precucuteni n35. Tot aici se 
impune precizarea că printre staţiunile fazei Precucuteni II, cunoscute mai bine prin cercetări arheologice 
aşezările de la Larga Jijia şi Izvoare II, încep înainte de încheierea fazei pre-Cucuteni I şi continuă în faza 
Precucuteni II, iar aşezările de Ia Poduri-Dealul Ghindaru36, Trudeşti-Ghigoeşti, Mândrişca, Vlădeni I, Iaşi şi 
(în Basarabia) cele de la Floreşti, Chetriş, Rogojani, Holercani aparţin unei etape ulterioare37. Deoarece, aşa 
cum au arătat, staţiunea de la Trifeşti este cea mai apropiată de aşezările de la Larga Jijia şi Izvoare II, ea poate 
fi atribuită etapei timpurii a fazei Precucuteni II.

31 Pentru utilajul litic al culturii Precucuteni cf. Al. 
Păunescu, Evoluţia uneltelor şi armelor de piatră cioplită 
descoperite pe teritoriul României, E. A., Bucureşti, 1970, p. 
45-47; S. Marinescu-Bîlcu, op. cit., p. 44-45, 52; Dumitru 
Boghian, Senica Tudose, Consideraţii preliminare asupra

utilajului litic din aşezarea precucuteniană de la Târgu 
Frumos, în ArhMold, XVII, 1994, p. 150-152; D. Boghian, 
Unele consideraţii asupra utilajului litic al comunităţilor 
Precucuteni-Cucuteni-Tripolie, în volumul Cucuteni attjord’hui, 
Piatra Neamţ, 1996, p. 291,293,301.
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Alte descoperiri arheologice înregistrate la Trifeşti sunt reprezentate de câteva fragmente ceramice de 
tip Cozia. Fără a fi numeroase, ele ne îndreptăţesc să formulăm doar o ipoteză de lucra. Astfel ia iriteşti in 
grupul de morminte descoperite în punctul "La Curte" unul aparţine cu certitudine cultura or a em îşmau, 
datat în Ha A32 33 34 35 36 * 38. Monumentele acestei culturi nu depăşesc aici această fază datorită fapţu ui ca in niomen ^ 
pătrunderii elementelor culturii Cozia, datată în Ha B, locuirea hallstattiană timpurie de tip Corlatem-Chişinau
a încetat. ..... „

Cercetările de la Trifeşti, deşi modeste ca amploare, au pus în evidenţă încă o aşezare de la începutul 
fazei Precucuteni II39 şi câteva mărturii ale culturii Cozia, din hallsttatul timpuriu, urmând ca cercetările 
ulterioare să ofere noi şi ample informaţii despre aceste staţiuni antice. ■

ARCHAEOLOGICALINVESTIGATIONS IN THE PRECUCUTENI CULTURE 
SETTLEMENT OF TRIFEŞTI-IAŞI

SUMMARY

In 1994 an archaeological investigation was carried out in the Trifeşti Village, Iaşi District, on an area where a new city hali 
was under construction.

On the occasion, several archaeological finds were discovered, mainly ceramics belonging to the second phase of the 
Precucuteni culture. The very fragmentary material, composed of samples of typical vessels of this Neolithic culture, is decorated with 
grooves, excisions, incisions and stamped motives. The resemblance between the finds of Trifeşti and the ones from the settlements of 
Larga Jijia and Izvoare, layer II allow the attribution of this discovery to the beginning of the second phase of the Precucuteni culture. 
Besides the above finds, few ceramic fragments belonging to the Cozia culture from the first Iron Age were also discovered.

FIGURE EXPLANATION

PI. 1. Plan of fundation ditches of the new Trifeşti city hali and sections 1-6.
PI. 2. Section 1. Profile of the east-northeast slope. 1, vegetal soil; 2^black-grey soil with rare fragments of Precucuteni II 

culture; 3, black-yellowish soil with fragments of Precucuteni II culture; 4, yellow soil.
PI. 3. Section 3. Profile of the east-northeast slope. 1, vegetal soil; 2, yellow soil; 3, black-yello.wish soil; 4, yellow alluvial soil; 

5, black soil with pieces of Precucuteni II culture.
PI. 4. Section 4-5. Profile of the south-southeastern slope. 1, vegetal soil; 2, black granular soil with rare fragments of 

Precucuteni II culture; 3, black-yellowish soil with ceramic fragments of Precucuteni II culture; 4, yellow soil; 5, ceramic fragments; 6, 
anima! bones.

PI, 5. 1-2 ; 4-9, complete and fragmentary glasses; 5, bi-truncated cone-shaped pot. .
PI. 6. 1 -3, glass fragments; 5, fragmentary vessel; 4, 6, 7, fragments of vessels with curved body. ,
PI. 7. 1,2-3, 5, fragments of vessels with curved body; 4, 6-9, fragments of pear-shaped or globular vessels.
PI. 8, 1 -4, fragments of pear-shaped or globular vessels.
PI. 9. 1,4, 7, bowl fragments; 2, 6, fragments of globular vessels; 3, 5, fragments of bi-truncated cone-shaped vessels.
PI. 10. 1, bowl fragment, 2-5, fragments of vessels with high foot.

32 S. Marinescu-Bîlcu, Cultura Precucuteni, p. 65, 129.
33 Ibidem, p. 57, 67. .
34 Ibidem, p. 78. 1 .
35 S. Marinescu-Bîlcu, Cultura Precucuteni, p. 130 şi 

fig. 2, p. 213; eadem, începuturile şi etapele culturii 
Precucuteni şi relaţiile sale cu cultura Tripolie, în MemAntiq, 
IX-XI, (1977-1979), 1985, p. 421.

36 D. Monah, Ştefan Cucoş, Dragomir Popovici şi
Silvia Antonescu, Săpăturile arheologice din tell-ul 
cucutenian Dealul Ghindaru, com. Poduri, jud. Bacău, în
Cercetări arheologice, V, 1982, Bucureşti, p. 18; Dan Monah,
Ştefan Cucoş, Dragomir Popovici, Silvia Antonescu şi Gh.

Dumitroaia, Cercetările arheologice de la Poduri-Dealul 
Ghindaru, în Cercei Arh, VI, 1983, Bucureşti, p. 4.

37 S. Marinescu-Bîlcu, în MemAntiq, IX-XI, (1977
1979), 1985, p. 420,422.

38 1. Ioniţă, Săpăturile de salvare de la Trifeşti, în 
Materiale, VIII, 1962, p. 733-739; A. Lăszl6, începuturile 
epocii fierului la est de Carpaţi, Bucureşti, 1994, p. 125, 
129, 159.

39 rvRepertoriul arheologic al judeţului Iaşi nu 
înregistrează nici o descoperire a culturii Precucuteni şi Cozia 
în comuna Trifeşti; cf. V. Chirica, Marcel Tanasachi, în RAJI, 
2, 1985, p. 407-413.
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PI. 11. 1-3, 5, fragments of vessels witli high foot; 4, fragment of globular vcssel; 6, 7, lid fragments.
PI. 12. 1-2, 6, lid fragments; 3-5, 7, fragments of vcsscls uscd as littlc altar.
PI. 13. 1-4, fragments of vessels with liigh cylindricn! neck; 5-7, fragments of pots witli alveolar belt.
PI. 14. 1,4, fragments of vessels with alveolar beli; 2-3, 6, fragments of vcsscls with dccoration in glass paste; 5, 7-8, fragments 

of vessels with dccoration of Criş tradition.
PI. 15. 1, fragment of vessels with dccoration of Criş tradition; 2-4, vcssel fragments, probably binoculars; 6, fragment of 

globular pot with belt; 5. idol fragments; 7, spindlc-whorl; 8, handle fragment of a Cozia typc cup.
PI. 16. 1-8, silex bladcs of small dimensions (microlitcs); 9-18, silex blades; 19-22, grit stonc bladcs; 23-24, silex graters; 25-26, 

silex nuclei; 27-2S, splinters.
PI. 17. 1,3, Cozia ceramic fragments; 2, ceramic fragment from thc 2nJ-4,h century.
PI. ÎS. Grit stonc mould, fragmentary.


